

Утверждена
постановлением Правительства
Российской Федерации
от 17 декабря 2012 г. № 1317

ДОКЛАД

ВИЛЬЧИКА АЛЕКСАНДРА НАУМОВИЧА –

Главы администрации муниципального образования «Кузоватовский район»

о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципального образования «Кузоватовский район» за 2023 год и их планируемых значениях на 3-летний период.

Подпись _____

Дата **25 апреля 2024** года



Доклад
о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципального образования «Кузоватовский район» за 2023 год и их планируемых значениях на 3-летний период.

Основой оценки эффективности является Указ Президента № 607 и методика оценки эффективности, утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2012г. №1317 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008г. Основная цель - определить комплексную эффективность работы муниципальной власти.

Эффективность деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов оценивалась по девяти направлениям:

1. Экономическое развитие;
2. Дошкольное образование;
3. Общее и дополнительное образование;
4. Культура;
5. Физическая культура и спорт;
6. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем;
7. Жилищно-коммунальное хозяйство;
8. Организация муниципального управления;
9. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

Экономическое развитие

Экономика района представлена сельским хозяйством, промышленностью, торговлей, общественным питанием, а также предприятиями, оказывающими платные услуги населению.

Оборот организаций по всем видам экономической деятельности за январь – декабрь 2023 года (по кругу отчитывающихся предприятий по данным статистики) составил – 104.3% к соответствующему периоду прошлого года. В стоимостном выражении оборот равен 5642.7 млн.руб. По итогам 2022 года оборот был равен 5410.9 млн.руб. с темпом роста к предыдущему году 119,9%.

Отгружено товаров собственного производства за январь-декабрь 2023 г. на 4139,7 млн.руб. или к соответствующему периоду прошлого года — 101,2 %. По итогам 2022 года наблюдался рост 118 %.

Задача на 2024 год — не допустить снижения данных экономических показателей.

Наибольший вклад в формирование значения показателя по отгрузке продукции обеспечивают предприятия переработки такие, как ООО «Молочный комбинат «Вита», ООО «Кузоватовский элеватор». Они показывают темпы роста реализации собственной продукции на уровне 105%.

Предприятиями отрасли «деревообработка» за 2023 год отгружено продукции на 277 млн.рублей, это на 14 % больше, чем в 2022 году. С положительной динамикой сработали: ООО «Юнит групп» (18%), ООО «Дар Афины» (13%), ООО «Ассоциация Кузоватовских лесопромышленников» (в 1,5 раза), МУП «Кузоватовский лесхоз» (102%).

Малый бизнес.

На протяжении ряда лет малый бизнес является важным элементом экономики Кузоватовского района, обеспечивая стабильный рост объемов производства, занятости и доходов населения.

Реестр субъектов малого бизнеса включает 497 субъектов малого и среднего предпринимательства. Количество субъектов стабильно варьирует около 500 единиц на протяжении многих лет. В текущем году вновь зарегистрировано 68 ИП и 2 юридических лица.

В целом этот сектор показывает стабильность и гибкость к изменениям в экономике. Растут и обороты производства и реализации продукции и услуг. На предприятиях малого бизнеса занято около 7 тысяч человек. Доля среднесписочной численности работников, занятых у субъектов малого и среднего бизнеса в общей численности занятого населения, составляет 75,3%.

В 2024 году нам необходимо сохранить положительную динамику прироста субъектов малого бизнеса. Оказывать консультативную помощь нашим предпринимателям по вопросам ведения бизнеса, налогообложения, и грантовой поддержки.

Реализация проектов позволяет повышать занятость местного населения, создавать новые рабочие места.

Сельское хозяйство

Сельскохозяйственным производством в районе занимаются 37 организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств.

Год был неоднозначный для аграриев района. Засушливая погода отрицательно сказалась на урожае. Было произведено зерна в чистом весе 80 тысяч тонн. Средняя урожайность составила 26 центнеров с гектара. Этот объём, ниже значений 2022 года в 100 тысяч тонн. Но, по условиям 2023 года, это хороший результат.

Погода осенью 2023 года тоже не баловала. Подсолнечник убран на площади 12 тыс. гектаров, или 93% от общей площади. Валовой сбор составил 15 тыс. тонн, с урожайностью 12 центнеров с гектара.

Вместе с тем, высокие урожаи зерновых, полученные за последние два года, отрицательно сказались на ценовой ситуации на рынке сельхозпродукции,

а следовательно, и на финансовом положении аграриев.

Общий объем производства продукции сельского хозяйства в 2023 году составил 920 млн. руб., что на 253 млн. рублей меньше к аналогичному периоду предыдущего года (*в 2022 году - 1173 млн. руб.*). Доходность и рентабельность сельского хозяйства относительно 2022 года упали на 25%. Связано это главным образом со снижением цены на зерно и семечку. Также на уровне рентабельности отразилось увеличение затрат на производство сельхозпродукции.

В животноводстве в хозяйствах общественного сектора по ряду показателей удалось сохранить положительную динамику. Увеличилось поголовье скота на 108% и составило 1828.

В сельхозорганизациях произведено скота и птицы на убой **380 тонн**, это в 1,4 раза выше прошлогодних значений. Результат достигнут за счет успешного реализации инвестиционного проекта Дементьева А.И., а также свой вклад внесли животноводы СПК «Свияга» увеличив производство мяса на 13%, ИП Феофанова И.А. в 7 раз.

Вместе с этим отмечается снижение производства молока. Валовой надой в 2023 году составил **1850 тонн**, что на 10% меньше показателей 2022 года за счет сокращением молочного стада в фермерских хозяйствах. Вместе с этим увеличилась продуктивность коров. В расчете на одну голову надоено молока более 5500 кг, что на 15% выше прошлого года. Наивысшие надои получены в СПК «Свияга» (6640 кг).

Развитие аграрного сектора экономики остается стратегическим приоритетом для нашего государства. Ежегодно сельскохозяйственные предприятия района получают бюджетную поддержку. В 2023 году получено субсидий по различным направлениям более 109 млн. рублей, что на 7 млн. руб. меньше чем в 2022 году. Благодаря такой поддержке аграриям удалось инвестировать в материально-техническое обеспечение сельскохозяйственного производства более 75 млн.рублей. Было приобретено 17 единиц техники. Однако из-за ценовой политики, это в два раза меньше чем в предыдущем году: в 2022 году было приобретено 19 ед. техники на общую сумму 149 млн. рублей.

Перспективным направлением развития отрасли является имеющийся потенциал по инвестиционным вливаниям новых сельхозтоваропроизводителей, а также сильных предприятий, открывающих и планирующих развивать новые направления. В помощь начинающим действует программа «Агростартап», «Семейная ферма». У фермеров нашего района имеется положительный опыт привлечения дополнительных средств в развитие своего дела, путем участия в данных программах. На 2024 год в конкурсе «Агростартап» планируют принять участие 3 начинающих фермера по направлениям: развитие животноводства и выращивание овощей. Таких как большие надежды в развитии новых направлений в сельскохозяйственной отрасли возлагаем на наших сильных фермеров: КФХ Дементьев О.А., КФХ Милюткина В.В. и других.

В 2024 году необходимо решить следующие задачи.:

В соответствии с соглашением Министерства агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области в предстоящем 2024 году мы должны достичь следующих показателей:

- валовой сбор зерновых и зернобобовых культур – 92 тысяч тонн;
- валовой сбор масличных культур – 16 тысяч тонн

В целях выполнения данных целевых показателей необходимо наращивать посевные площади путем введения в оборот дополнительных земель.

Что касается отрасли животноводства, считаю необходимым сохранить положительную тенденцию, сложившуюся в хозяйствах, по увеличению поголовья всех видов животных.

Инвестиции

Объем инвестиций по итогам 2023 года по крупным и средним предприятиям прогнозируется на уровне 90% к 2022 году (105-110 млн.рублей).

Более 200 млн. рублей вложено собственниками в развитие. В том числе инвестиционные вложения были направлены на расширение производственных мощностей, приобретение земельных участков и зданий, строительство, реконструкцию и ремонт производственных помещений.

Всего сегодня в районе реализуются 9 инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций более 1,1 миллиарда рублей.

Наиболее крупные из них:

- «Расширение производства ООО «Юнит групп» в р.п. Кузоватово», реализуемого ООО «Юнит групп» с общим объемом инвестирования проекта в сумме 280 млн.рублей. Проект реализуется быстрыми темпами и является для района знаковой точкой роста с большими планами на перспективу. В прошлом году запущен в эксплуатацию цех по разработке фанкряжа и сушке сырья, закуплено и смонтировано сушильно-луцильное оборудование. Если ранее для производства шпон завозился из других регионов, то сегодня большая часть производится на месте собственными силами.

Также в 2023 году приобретена котельная, построено здание цеха под производство брикетов, приобретено и смонтировано оборудование для данного производства. Производство брикетов планируется запустить в текущем году. Объем инвестиций, вложенных в производство в 2023 году составил 100 млн.рублей. В 2024 году планируется инвестировать сумму в 25 млн.рублей.

- в 2023 году открыто новое предприятие ООО «Техноформ-Композит». Занимается изготовлением мастер-моделей и имеет большие перспективы по развитию. При содействии Фонда финансирования промышленности и предпринимательства Ульяновской области в выделении кредита в размере 16 млн. рублей предприятием заключен договор на поставку

5-ти координатного фрезерного центра. Соответственно это уже иные возможности в работе.

- продолжается модернизация производства ООО «Молочный комбинат «Вита». Ни один год на заводе не проходит без вложений в развитие. За 2023 год инвестировано -21,0 млн. рублей;

- развивается деятельность ООО «Кузоватовский элеватор»;

- сельскохозяйственными предприятиями района в обновление сельскохозяйственной техники за 2023 год вложено более 165 миллионов рублей;

- субъектами малого бизнеса реализовано более десятка проектов таких как:

«Открытие студии художественнойковки», «Открытие мастерской по изготовлению деревянной мебели», проект по «Монтажу натяжных потолков», «Организация мини-тепличного хозяйства», несколько проектов по открытию и развитию станций технического обслуживания. В 2023 году состоялось открытие новых 4 точек общепита и других торговых точек.

В целях обеспечения благоприятных условий для создания и ведения бизнеса разработан Регламент сопровождения инвестиционных проектов в режиме «одного окна» на территории МО «Кузоватовский район». Поручаю ответственным подразделениям администрации: управлению архитектуры, управлению ТЭР и ЖКХ, КУМИЗО, экономическому блоку руководствоваться при взаимодействии с инвесторами региональным инвестиционным Стандартом Ульяновской области, утвержденными алгоритмами действия инвестора, утвержденными на региональном уровне по отдельным процедурам при реализации инвестпроектов.

Для активизации работы по привлечению инвесторов и инвестиций в наш район, для поддержки и сопровождения бизнеспроектов - до 1 июня необходимо возобновить работу Центра развития предпринимательства.

Улучшение дорожной инфраструктуры района.

Общая протяженность автомобильных дорог Кузоватовского района составляет 624,7 километров, в том числе 256,5 километров региональных дорог и 368,2 километров дорог местного значения. Такая огромная протяженность автодорог безусловно требует немалых затрат на их содержание.

В 2023 году на ремонт и содержание региональных дорог из областного бюджета было выделено более 506 млн.рублей. В числе отремонтированных: 4,65 километра участка автодороги «Солдатская Ташла – Кузоватово-Новоспасское» на участке Кузоватово-Кивать (84,8 млн.руб.); 5 км автомобильной дороги «Безводовка- Малая Борла» (101,4 млн.руб.); 4,46 км асфальтобетонного покрытия на транзитном участке автодороги «Солдатская Ташла – Кузоватово-Новоспасское» (100,1 млн.руб.) проходящем по улицам Карла Маркса, Советская, Ленина рабочего поселка Кузоватово.

Перечень автомобильных дорог общего пользования местного значения

подлежащих ремонту, как правило, из года в год формируется с учетом наказов избирателей, обращений граждан. Общая сметная стоимость ремонтных дорожных работ на муниципальных дорогах в прошлом году составила 59,4 млн.рублей. Выполняя задачу, определенную национальным проектом «Безопасные и качественные автомобильные дороги» выполнены работы на 19 объектах и проектные работы на 2 объектах:

- из них 11 объектов в сельских населенных пунктах
- 10 – в р.п.Кузоватово

В настоящее время сформирован перечень объектов, подлежащих ремонту в 2024 году. В их числе ремонт асфальтобетонного покрытия внутридомовых территорий МКД. Задача ОКСа подготовить проектную, конкурсную документацию для проведения торгов до 1 апреля.

Газификация

Завершение газификации населенных пунктов района – в этом направлении мы поступательно движемся. Источниками финансирования строительства газопроводов в районе были и средства областных целевых программ и средства Газпрома. В 2023 году осуществлялось строительство 9,8 км внутрипоселкового газопровода в селе Малая Борла, запуск в эксплуатацию которого состоялся в середине марта текущего года. Задача ближайшей перспективы – строительство межпоселкового газопровода от ГРС-85 с.Игнатовка- пос.Первомайский- с.Спешневка- с.Стоговка-с.Екатериновка и подключение к природному топливу жилых домов в селах Спешневка, Стоговка, в пос.Первомайский, где внутрипоселковые газовые сети готовы общей протяженностью более 33,8 км.

На данный межпоселковый газопровод проектные работы выполнены, ПСД прошла экспертизу. Строительство данного газопровода высокого давления общей протяженностью 38 километров будет осуществляться в текущем году.

Задача администрации Спешневского сельского поселения совместно с ОКСом подготовить потребителя (домовладения) к подключению природного топлива.

Тема газификации социальных объектов В.В.Путиным была озвучена в ежегодном послании Федеральному собранию в 2023 году. Президентом было принято решение распространить программу социальной газификации на социальные объекты: детские сады, школы, поликлиники, больницы, ФАПы. Для нашего района данный вопрос крайне актуален, во многих селах есть природный газ, а объекты соцсферы отапливаем дровами. В 2024 году на природный газ будут переведены 2 котельные: школ в с.Коромысловка и в с.Волынщина. На 2025 год – еще 2 школы: в селах Кивать и Безводовка.

Водоснабжение

В минувшем году в рамках подпрограммы «Чистая вода» в целях нормализации системы водоснабжения в селе Уваровка и поселке Станция

Налейка выполнены работы по замене водопроводных сетей общей протяженностью 2330 метров, установлены 3 колонки, 4 пожарных гидранта, в с.Уваровка выполнено обустройство санзоны. Общая стоимость работ составила 5,0 млн.рублей.

По программе поддержки местных инициатив проведен ремонт системы водоснабжения в селе Бестужевка с объемом финансирования 1,9 млн.рублей. Выполнены работы по установке водонапорной башни с обустройством санитарной зоны и замене проблемных участков водопровода (20 метров).

В р.п.Кузоватово за счет средств местного бюджета проведены работы по телеметрии и промывке артезианской скважины на водозаборном сооружении "Восточный».

В 2023 году завершили изготовление ПСД объекта капитального строительства по «Реконструкции системы водоснабжения в мкр. "Северный" рабочего поселка Кузоватово». Проект прошел государственную экспертизу. Стоимость проекта 8 млн.рублей.

Проект предусматривает реконструкцию системы водоснабжения северо-западной части рабочего поселка Кузоватово: строительство более 10 километров уличных водопроводных сетей, в том числе в микрорайоне «Новый», а также строительство нового водозаборного сооружения с современной системой водоподготовки.

Для осуществления строительно-монтажных работ прошли конкурсный отбор на вхождение в госпрограмму «Комплексное развитие сельских территорий» на 2024-2025 годы. На сегодня заключен муниципальный контракт с обществом с ограниченной ответственностью «ИН-СЕРВИС». Стоимость строительно-монтажных работ после торгов составляет 105 млн.рублей.

Тема нормализации водоснабжения, являясь источником постоянного социального напряжения (особенно в летний период), связана с высокой изношенностью коммунальных сетей. Много удалось сделать, но несмотря на это сегодня по ряду населенных пунктов еще имеются проблемные участки (в п.Первомайский, п.Свияжный, с.Волынщина, с.Красная Балтия и Шемурша (групповой водовод). В текущем году будет установлена новая водонапорная башня в р.п.Кузоватово на ул.Терешковой (1,5 млн.рублей). Также в настоящее время решается вопрос по выделению субсидий из областного бюджета на установку еще двух новых башен: в п.Первомайский и п.Свияжный - сформирована и направлена заявка в Министерство ЖКХ и строительства Ульяновской области.

Образование

Завершился 2023 год, Год Педагога и Наставника. Год педагога был ярким, насыщенным и профессионально ориентированным. Вся многогранная работа в сфере образования подразумевает труд Учителя. Выражаю слова благодарности каждому, кто сегодня посвящает себя передаче знаний подрастающему поколению, повышает интерес молодежи к профессии педагога и сохраняет лучшие традиции в сфере образования.

Системная работа педагогических коллективов позволила району выполнить 3 показателя из 4. по качеству образования:

- Степень обученности учащихся в районе составила **55,46%**, что выше среднеобластного показателя (**55,20%**). Положительная динамика наблюдается в **13** районах области.

- Со **100%** успеваемостью завершили 2022/2023 учебный год все обучающиеся только в **11** муниципальных образованиях, в числе которых Кузоватовский район.

- Коэффициент образования в районе **52,54 %**, что ниже среднеобластного показателя на **1,64 %**. Снижение данного показателя наблюдается в **15** муниципалитетах.

- Доля отличников в общей численности, аттестованных обучающихся, составляет **13,20 %**. Данный показатель выше среднеобластного значения на **1,82%**. Это **8** позиция среди районов области.

Но основной показатель качества образования — это результаты государственной итоговой аттестации в 9 и 11 классах. По сравнению с 2021-2022 учебным годом средний балл по основным предметам остался на прежнем уровне («4»). Хорошо справились ребята с биологией и обществознанием.

Что касается ЕГЭ, в базе на сдачу единого государственного экзамена было зарегистрировано **46** выпускников (*в 2022 году – 39 выпускников*). Если говорить про результаты экзаменов, то в целом значительно улучшился средний балл по русскому языку, обществознанию, английскому языку. Наблюдается положительная динамика по предметам «математика» и «биология». Но при этом есть выпускники, которые не получили аттестат о среднем общем образовании из-за неудовлетворительного результата по математике и русскому языку.

Национальный проект «Образование» включает в себя три вектора развития - инфраструктуру, содержание образования и кадры. По итогам 2023 г. показатели нацпроекта «Образование» выполнены на **100%**. В общей сложности объем привлеченных финансовых средств по разным программам составил более 5 млн. рублей.

В рамках проекта «Современная школа» в настоящее время создано **12** Центров «Точка роста». В 2023 г. обновлена материально-техническая база для формирования у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков, созданы Центры образования естественно-научного и технологического профиля «Точка роста» в школах с.Чириково и Смышляевка. Каждая такая Точка роста способствует формированию современных компетенций и навыков учащихся сельских школ, дает возможность ребенку дополнительно развиваться, в т.ч. в области цифровых технологий, естественных наук. Работа по открытию Точек роста в районе продолжается. В 2024 году планируется создать «Точку роста» в средней школе № 3 р.п. Кузоватово.

Целевой показатель проекта «Успех каждого ребенка» - охват детей в возрасте от 5 до 18 лет доп. образованием. Данный показатель выполняют школы, детская школа искусств и Кузоватовский технологический техникум. Показатель района по итогам 2023 года – **80, 2 %**. В рамках проекта «Успех каждого ребенка» приобретено современное оборудование для осуществления театральной деятельности в среднюю школу № 3 р.п. Кузоватово.

По проекту «Цифровая образовательная среда» все школы подключены к высокоскоростному интернету и обновлено компьютерное оборудование в средней школе № 2 с. Кузоватово. Район подключен ко всем электронным сервисам и сегодня успешно их использует.

Целевые показатели проекта «Поддержка семей, имеющих детей», в части обеспечения местами в дошкольных учреждениях и предоставления психолого-педагогической помощи родителям достигнуты на **100 %**.

Район участвует в региональном проекте «Учитель будущего». Результативность участия в профессиональных конкурсах выросла на **15 %** по сравнению с 2022 г. В 2023 году присвоен статус «педагог-методист» и «педагог-наставник» 3 педагогам.

Поддержка одарённых детей и молодёжи – значимое направление работы в сфере образования. Работа в данном направлении выстроена во взаимодействии с Центром выявления и поддержки одаренных детей «Алые паруса». Это результаты Всероссийской олимпиады школьников, участие в профильных сменах Центра «Алые паруса» и перечневых конкурсах Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области. На уровне региона в целях выявления одарённых детей определен перечень конкурсных мероприятий интеллектуальной и творческой направленностей.

Условно все образовательные организации обеспечены кадрами на **100%**. Но вместе с тем остается проблема привлечения молодых специалистов. Особо остро стоит проблема в сельских школах. На сегодняшний день существует потребность в педагогических кадрах по следующим предметным дисциплинам: русский язык, математика, физика, география. В 2023 г. по целевому договору к педагогической деятельности приступил только 1 молодой педагог. Проблема кадрового дефицита, конечно, решается за счет переподготовки педагогов, совместительства, дистанционного формата обучения, но это недостаточно.

Особое внимание на государственном уровне сегодня уделяется вопросам профориентации. Школы выстраивают тесное взаимодействие с ВУЗами. В настоящее время два учреждения района, школы № 1 р.п. Кузоватово и с. Кивать осуществляют подготовку обучающихся к профессии педагога в рамках учебного процесса.

Второй наиважнейшей целью национального проекта «Образование» является воспитание гражданина и патриота. Хорошо выстроена работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения в Детско-юношеском центре, показатели работы отделения «Юнармия лучшие в Ульяновской

области. Благодаря победе в грантовом конкурсе с проектом #Юнармия73 в Киватской средней школе оборудован лазерный интерактивный тир, а также приобретена юнармейская форма для обучающихся.

Динамично развивается федеральный проект «Профессионалитет» на базе Кузоватовского технологического техникума. Основная цель проекта – подготовка квалифицированных кадров для успешного экономического развития района и области. Все виды практической подготовки проводятся на новом оборудовании в современных лабораториях. Обучение в техникуме ведётся по 8 специальностям. Обучающиеся ОГБПОУ «Кузоватовский технологический техникум» достойно выступили и показали свой высокий уровень профессионализма на Региональном этапе всероссийского чемпионата мастерства «Профессионалы».

В 2023 году количество обучающихся составляет **505** человек, это на **11** % больше по сравнению с 2022 годом. По программам профессиональной подготовки обучено **193** человека, что на **70** человек больше, чем в 2022 году. Наиболее востребованные рабочие специальности - «Тракторист» «Водитель автопогрузчика» и «Машинист одноковшового экскаватора».

Президентом поручено Правительству «реализовать программу ремонта и оснащения учреждений среднего профессионального образования». Привести в порядок не только учебные здания, но и спортивные объекты, общежития техникумов и колледжей. За 6 лет направят на эти цели 120 миллиардов рублей из федерального бюджета. Наша задача максимально принять участие в этих программах развития.

Кроме того, задачи этого года в отрасли «Образования» повышение качества образования, системная профориентационная работа, чтобы ребята, начиная со среднего звена, могли познакомиться с разными специальностями непосредственно на производстве, в цехах, в лабораториях. Продолжить реализацию мероприятий в рамках программы «Развитие и модернизация образования в Ульяновской области». Планируем также в рамках меморандума партии ЕР решить вопрос о замене кровли в д. саду № 6 Аленушка и замене оконных блоков в школе № 1. Кроме того, по областной ведомственной программе по подключении социальных объектов к природному газу, которая начала действовать с этого года, будут модернизированы котельные школы Коромысловка и Волынщино. Остается не решенным вопрос о строительстве новой школы северной части поселка.

Культура.

Важное направление развития, которое способствует повышению качества жизни населения – предоставление возможности для самореализации и развития талантов.

Наш район имеет разветвленную сеть учреждений культуры – это Клубная система, Библиотечная система, Детская школа искусств, а также

Районный дом культуры. С основными задачами 2023 года учреждения культуры успешно справились. В полном объеме выполнены показатели посещений в рамках нацпроекта «Культура» показатели выполнены на **100 % (152249 чел.)**. Библиотечным обслуживанием охвачено **13770** пользователей, книговыдача составила **272474** экземпляров. Проведено **2285** общероссийских и региональных социально-культурных мероприятий, акций, направленные на пропаганду книги и чтения в Кузоватовском районе и в Ульяновской области в целом.

В 2023 году Кузоватовская ДШИ перешла в новое здание по адресу р.п. Кузоватово, ул. Октябрьская, д.10. Выполнен большой объем работы для подготовки здания к началу учебного года. В течении года подготовлена проектно-сметная документация для подачи заявки в программу Модернизации детских школ искусств. Задача этого года войти в ведомственную программу по ремонту объектов культуры.

Закончили капитальный ремонт Районного Дома культуры, объем вложенных бюджетных средств **63 778** тыс. рублей. Сегодня это уникальное современное здание, здесь созданы все условия для развития творчества и талантов.

По национальному проекту «Культура», в этом году в район поступит мобильный сельский дом культуры, сумма финансирования - **12,0** млн.руб., приобретено музыкальное оборудование РДК и СДК Чириково на **1,6** млн.руб. Благодаря этому будут предоставлены услуги в самых малых селах района.

С 2025 года заработает программа «Земский работник культуры», Специалист, который переедет на работу в село, в малый город, сможет получить единовременную выплату в **1** млн. рублей. Нам необходимо активнее воспользоваться предоставленной возможностью и привлекать в сельские дома культуры специалистов.

Физическая культура и Спорт.

На территории муниципального образования «Кузоватовский район» в рамках национального проекта «Демография» реализуется муниципальный проект «Спорт – норма жизни». Целью проекта является увеличение до 2024 года до **55%** доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

В 2023 году численность населения от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой и спортом на территории района, значительно увеличилась и составляет на сегодня **59,8%** (10120 человек). Плановый показатель на 2023 год перевыполнен (**56,1%**).

В районе функционируют **110** спортивных сооружений. В 2023 году проведено **66** спортивных мероприятий (**9590**чел.). Спортсмены МО «Кузоватовский район» приняли участие в **4** всероссийских,

26 региональных и межрегиональных, 5 межрайонных соревнованиях (928 человека).

В рамках исполнения Указа Президента в районе ведется работа по внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), сдали нормы на знаки за год 129 чел..

Большое внимание пропаганде здорового образа жизни, развитию спорта и физкультурного движения уделяется в Кузоватовском районе. Активно в районе развиваются такие виды спорта, как футбол, греко- римская борьба, косике-карате. Весомые победы наших спортсменов в соревнованиях различного уровня наглядно свидетельствуют победы наших спортсменов.

К сожалению, не активизирована работа ДЮСШ, недостаточно развиваются такие виды спорта как волейбол, теннис, хоккей. Необходимо увеличить количество проводимых спортивных мероприятий. Отделу образования и управлению социального развитию уделить этому особое внимание и активизировать работу.

Мы со своей стороны провели за счет средств местного бюджета ремонт спортивного зала Детско-юношеской спортивной школы р.п.Кузоватово, финансирование проекта составило 2 382,7 рублей. В помещении оштукатурили и окрасили стены и потолок, отремонтировали напольное покрытие, обновили раздевалку. Условия для занятий спортом созданы.

Также удалось возобновить строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с плавательным бассейном и универсальным игровым залом в р.п. Кузоватово в рамках концессионного соглашения, стоимостью 267 млн. руб.. В областном бюджете области на 2024-2026 гг. предусмотрено финансирование на создание этого объекта в сумме 217 млн. руб.. Уже сегодня необходимо начать подбор кадров, а именно тренеров по плаванию.

Основной задачей в области развития спорта было, есть и остается укрепление здоровья населения, воспитание здорового молодого поколения. В центре внимания развитие массового спорта, особенно детского, а также реализация спортивных мероприятий в рамках Года семьи, участие в конкурсе Фонда президентских грантов «#Зарница.73».

Важное направление дальнейшее развитие материально-технической базы спорта, завершение строительства ФОКа, реконструкция стадиона «Центральный», благоустройство территории модульного раздевального блока и хоккейной коробки р.п.Кузоватово.

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.

Строительство является отраслью, во многом определяющие социальные условия жизни. За 2023 год введено в эксплуатацию 7098 кв.м общей площади жилья.

Наименование	2021	2022	2023	2024	2025	2026
Общая площадь жилых помещений, приходящая в среднем на одного жителя, всего, кв. метров	37,9	38,2	38,4	38,7	39	3,5
в том числе введенная в действие за один год	0,6	0,2	0,39	0,6	0,6	0,6
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения, - всего, гектаров	11,2	11,3	11,4	11,5	11,7	11,9
в том числе земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства, гектаров	6,6	6,8	7	7	7,2	7,2
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию:	«X»	«X»	«X»	«X»	«X»	«X»
объектов жилищного строительства - в течение 3 лет, кв. метров	«X»	«X»	«X»	«X»	«X»	«X»
иных объектов капитального строительства - в течение 5 лет, кв. метров	«X»	«X»	«X»	«X»	«X»	«X»

Земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию, не имеется.

Жилищно-коммунальное хозяйство.

Одной из важнейших структур в районе является жилищно-коммунальное хозяйство, которое представляют котельные, тепловые сети, сети водоснабжения и водоотведения и другие коммунальные услуги. За 2023 год предприятиями ЖКХ оказано услуг на 66,9 миллионов рублей. Общий процент сбора платежей составил 94,0%.

К началу отопительного сезона готовность всех объектов жизнеобеспечения составила 100 %.

На подготовку к отопительному сезону направлено 36 млн. 303 тыс.рублей. В том числе:

- в котельных отремонтировано 26 котлов, произведен ремонт 98 единиц вспомогательного оборудования;
- произведен ремонт 1116 погонных метров тепловых и 1,5 километров водопроводных сетей;
- в рамках производственных программ сетевых компаний ОАО «Ульяновская сетевая компания» и Барышского отделения филиала ОАО «МРСК ВОЛГИ-УРС» произведен ремонт 11,4км линий электропередач и 90 трансформаторных подстанций;
- ООО «Кузоватовская управляющая компания» на подготовку к зиме жилищного фонда направлено 1083,4 тысяч рублей.

Первоочередными задачами 2024 года в сфере ЖКХ являются продолжение мероприятий по улучшению качества предоставления коммунальных услуг и по энергосбережению:

- ремонт крыши МКД р.п. Кузоватово, ул. Элеваторная 5.

Организация муниципального управления.

Бюджет

Основой стабильной работы органов местного самоуправления является бюджет.

В 2023 году доходы консолидированного бюджета Кузоватовского района составили 676,7 млн. рублей, что составляет 108% к уровню прошлого года.

Собственных доходов (налоговых и неналоговых) получено 135,2 млн. рублей, что на 10,7 млн. руб. меньше уровня 2022 года, или 92,7%.

Первоначальный план по собственным доходам на 2023 год был утвержден в сумме 130 млн.рублей. Таким образом, дополнительных доходов получено 5,2 млн.рублей за счет перевыполнения плана по неналоговым доходам.

В текущем году необходимо обеспечить положительную динамику роста собственных доходов. Для этого необходимо выявить имеющиеся внутренние и внешние резервы, определиться в контрольных цифрах и исполнять их в

полном объеме. Участвовать в решении этой задачи должны все ведомства. Контроль за исполнением лежит на финансовом управлении.

Объем расходов бюджета составляет 670,9 млн. рублей, что больше предыдущего года на 31,5 млн.рублей. Удельный вес расходов на социальную сферу (образование, культура, социальная политика и физическая культура) составил 69,4% (в 2022 году – 66%).

В целях повышения эффективности бюджетных расходов принята Программа оздоровления муниципальных финансов. В результате её реализации по итогам 2023 года получена экономия бюджетных средств в размере 5,5 млн.руб. при годовом плане в 6,0 млн.руб. В том числе сокращены расходы в сумме:

- 1,9 млн.руб. за счет увеличения доли конкурентных процедур в закупочной деятельности;

- 2,5 млн.руб. за счет оптимизации бюджетной сети и сокращения расходов на содержание административно-управленческого персонала;

- 0,1 млн.руб. за счет оптимизации мер социальной поддержки по компенсации расходов на оплату жилья и коммунальных услуг;

- 1,0 млн.руб. за счет проектов, связанных с участием граждан в распределении средств (прямое участие граждан, проживающих на территории МО, в определении бюджетных приоритетов.

Прошу руководителей муниципальных учреждений, руководителей отраслей в 2024 году взять на особый контроль исполнение мероприятий данной программы.

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

В целях обеспечения энергосбережения и повышения энергетической эффективности топливно-энергетических ресурсов осуществляется контроль за потреблением энергоресурсов, ежемесячно производится анализ потребления в натуральном и стоимостном выражении по учреждениям бюджетной сферы.